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CULTURA UMANISTICA - STORIA

1.   Quale evento provocò l'intervento degli Stati Uniti d’America, nella seconda guerra mondiale?

A)  La pace di Brest Litovsk

B)  L'invasione nazista della Polonia 

C)  L'attacco giapponese di Pearl Harbour

D)  L'annessione dell'Austria alla Germania 

E)  L'aggressione italiana all'Etiopia

2.   Quale dei seguenti avvenimenti si situa cronologicamente tra l’inizio della politica del New Deal, da  parte di
Roosevelt, e la morte di Stalin? 

A)  La nascita del Comecon 

B)  L’intervento sovietico in Ungheria 

C)  La crisi USA-URSS nella Baia dei Porci

D)  Il naufragio del Titanic

E)  L’intervento sovietico in Cecoslovacchia 

3.   �In quale anno fu assassinato il presidente USA, John F. Kennedy?

A)  1960

B)  1971

C)  1965

D)  1963

E)  1968

4.   La cosiddetta “marcia su Roma” è un evento che segna: 

A)  l'entrata in Roma delle truppe alleate il 6 giugno 1944

B)  la presa del potere di Mussolini

C)  l'entrata in Roma delle truppe lanzichenecche di Carlo V d’Asburgo nel 1527 

D)  la presa di Roma da parte di Alarico 

E)  la definitiva annessione di Roma al Regno d'Italia nel 1870

5.   �Chi fu il primo imperatore romano?

A)  Augusto

B)  Giulio Cesare

C)  Tiberio

D)  Claudio

E)  Nerone

6.   In che anno venne costruito il muro di Berlino?

A)  1945

B)  1959

C)  1961

D)  1972

E)  1992

7.   Il trattato di Parigi, firmato nel 1898, ridusse Cuba a protettorato: 

A)  brasiliano

B)  statunitense

C)  spagnolo

D)  portoghese

E)  messicano
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8.   �Chi fu il primo navigatore ad effettuare la circumnavigazione del globo terrestre?

A)  Ferdinando Magellano

B)  Cristoforo Colombo

C)  Bartolomeo Diaz

D)  Vasco da Gama

E)  James Cook

9.   Quali Paesi erano presenti, a partire dal gennaio 1919, alla Conferenza generale per la pace di Versailles?

A)  Gran Bretagna, Stati Uniti, Francia, Italia

B)  Russia, Gran Bretagna, Francia, Italia

C)  Svizzera, Gran Bretagna, Bulgaria, Stati Uniti

D)  Spagna, Germania, Austria, Giappone

E)  Belgio, Francia, Stati Uniti, Stato del Vaticano

10.   �Dove fu confinato in esilio Napoleone, dopo la sconfitta nella celebre battaglia di Waterloo?

A)  Sant'Elena

B)  Isole d'Elba

C)  Isola di Montecristo

D)  Isola Caprera

E)  Capo Trafalgar

CULTURA UMANISTICA - GEOGRAFIA

11.   Quale, tra le seguenti, costituisce una Regione autonoma del Portogallo? 

A)  Barbados 

B)  Azzorre

C)  Canarie

D)  Baleari

E)  Grandi Antille

12.   �Quale stato è l'ultimo stato ad entrare a far parte degli Stati Uniti d'America?

A)  Alaska

B)  California

C)  Hawaii

D)  Texas

E)  Porto Rico

13.   �Quali tra le seguenti nazioni presenta uno sbocco marittimo:

A)  Serbia

B)  Macedonia

C)  Bosnia-Herzegovina

D)  Ungheria

E)  Austria

14.   Quale delle seguenti città è situata più a nord?

A)  Teramo

B)  Arezzo

C)  Macerata

D)  Pesaro

E)  Potenza

15.   �Quali dei seguenti stati NON è attraversato dal fiume Danubio?

A)  Germania

B)  Croazia

C)  Bulgaria

D)  Romania

E)  Repubblica Ceca

CULTURA UMANISTICA - LETTERATURA ITALIANA
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16.   �Il verso "M'illumino d'immenso" è stato scritto da:

A)  Umberto Saba

B)  Eugenio Montale

C)  Cesare Pavese

D)  Giuseppe Ungaretti

E)  Salvatore Quasimodo

17.   �Individua l'accoppiamento autore/opera ERRATO.

A)  Guido Gozzano/"I miei ricordi"

B)  Giacomo Leopardi/"I canti"

C)  Ugo Foscolo/"Le Grazie"

D)  Gabriela D'Annunzio/"Laudi del cielo del mare della terra e degli eroi"

E)  Giuseppe Ungaretti/"L'allegria"

18.   �"Dagli atri muscosi, dai Fori cadenti,

Dai boschi, dall'arse fucine stridenti,

Dai solchi bagnati di servo sudor,

Un volgo disperso repente si desta;"

Da quale opera poetica sono tratti i seguenti versi?

A)  I Sepolcri di Ugo Foscolo

B)  Il VI canto dell'Inferno di Dante

C)  Il I libro dell'Iliade

D)  L'Adelchi di Alessandro Manzoni

E)  All'Italia di Francesco Petrarca

19.   �A quale dei seguenti personaggi si riferiscono i versi della Divina Commedia:
"Lo maggior corno della fiamma antica cominciò a crollarsi mormorando"?

A)  Conte Ugolino

B)  Ulisse

C)  Francesca da Rimini

D)  Farinata degli Uberti

E)  Virgilio

20.   �Nell' Enrico IV, di Luigi Pirandello, il protagonista diventa pazzo per:

A)  Il tradimento della moglie

B)  cause genetiche

C)  una caduta da cavallo

D)  un trauma subito in guerra

E)  lo studio matto e disperatissimo

21.   �In quale romanzo italiano è importante un albero di nespole?

A)  "Il fu Mattia Pascal" di Luigi Pirandello

B)  "I Malavoglia" di Giovanni Verga

C)  "Se questo è un uomo" di Primo Levi

D)  "La storia" di Elsa Morante

E)  "Il taglio del bosco" di Carlo Cassola

22.   �A quale dei seguenti scrittori italiani del XIX secolo si deve il romanzo "Fede e bellezza"?

A)  Tommaseo

B)  Manzoni

C)  Nievo

D)  Collodi

E)  De Roberto
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23.   �Quale dei seguenti autori NON ha mai aderito alla corrente futurista?

A)  Corrado Govoni

B)  Giovanni Verga

C)  Umberto Boccioni

D)  Aldo Palazzeschi

E)  Filippo Tommaso Marinetti

24.   �"Ei fu siccome immobile, dato il mortal sospiro, stette la spoglia immemore orba di tanto spiro [...]".
Chi è l'autore dei celebri versi citati?

A)  Alessandro Manzoni

B)  Giacomo Leopardi

C)  Ugo Foscolo

D)  Guido Gozzano

E)  Antonio Fogazzaro

25.   �Quale di queste poesie NON è di Giacomo Leopardi?

A)  Canto notturno di un pastore errante dell'Asia

B)  La Ginestra o il fiore del deserto

C)  All'amica risanata

D)  Amore e morte

E)  Sopra il monumento di Dante

CULTURA UMANISTICA - LETTERATURA STRANIERA

26.   �Il romanzo "Guerra e Pace" è stato scritto da Lev Tolstoj.
Di quale nazionalità era l'autore?

A)  Svizzera

B)  Polacca

C)  Ungherese

D)  Cecena

E)  Russa

27.   �"Papà Goriot" è un romanzo di:

A)  V. Hugo

B)  G. Sand

C)  G. Flaubert

D)  H. de Balzac

E)  Stendhal

28.   �La campagna di Russia di Napoleone entra in un romanzo dell'Ottocento. Quale?

A)  "Delitto e Castigo" di Dostoevskij

B)  "Guerra e Pace"di Tolstoj

C)  "Madame Bovary" di Flaubert

D)  "David Copperfield" di Dickens

E)  "Germinal" di Zola

29.   �Il poema epico" Beowulf "prende il nome:

A)  dal suo autore

B)  dal suo protagonista

C)  dalla località dove fu trovato il manoscritto

D)  dal monaco che lo trascrisse

E)  dal poeta cieco che lo cantava prima che fosse messo per iscritto

30.   �"Gente di Dublino" è un'opera letteraria di:

A)  I. Svevo

B)  F. Kafka

C)  J. Joyce

D)  C. Dickens

E)  E. Hemingway

CULTURA UMANISTICA - CULTURA GENERALE - CONTEMPORANEITÀ
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31.   �Quali dei seguenti personaggi NON è attualmente Primo Ministro:

A)  V. Putin

B)  M. Rajoy

C)  D. Cameron

D)  J. M. Ayrault

E)  E. Di Rupo

32.   Perchè Remo uccise Romolo?

A)  Perchè scavalcò il pomerium

B)  Per invidia

C)  Non lo uccise

D)  Per motivi religiosi

E)  Per gelosia

33.   In base alla Costituzione italiana, i membri del Senato della Repubblica italiana sono eletti per:

A)  7 anni

B)  5 anni

C)  11 anni

D)  9 anni

E)  4 anni

34.   �In quale anno fu proclamata l'Unità d'Italia?

A)  1861

B)  1871

C)  2011

D)  1866

E)  1870

35.   �In quale città ha sede la Banca Centrale Europea?

A)  Strasburgo

B)  Francoforte sul Meno

C)  Bruxelles

D)  Maastricht

E)  Schengen

CAPACITÀ LOGICO - LINGUISTICHE

36.   �Se in Polinesia aumentasse il numero di aziende operanti sul territorio, sicuramente il tasso di disoccupazione
locale diminuirebbe. L'anno scorso il tasso di disoccupazione della Polinesia è diminuito di 3 punti percentuali rispetto
all'anno precedente". Se le precedenti affermazioni sono vere allora:

A)  sicuramente in Polinesia, l'anno scorso, sono state adottate misure atte a combattere la disoccupazione

B)  tre anni fa la disoccupazione in Polinesia era inferiore di 3 punti percentuali rispetto all'anno scorso

C)  tre anni fa la disoccupazione in Polinesia era inferiore di 1,5 punti percentuali rispetto all'anno scorso

D)  sicuramente in Polinesia, l'anno scorso, è aumentato il numero di aziende operanti sul territorio

E)  è possibile che in Polinesia, l'anno scorso, sia aumentato il numero di aziende operanti sul territorio

37.   “Non è vero che Maria non è bassa” ha lo stesso significato di:

A)  Maria è alta

B)  Maria è tozza

C)  è falso che Maria è bassa

D)  Maria è bassa 

E)  Maria non è bassa 
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38.   I Malavoglia (Capitolo I, Giovanni Verga, Einaudi, 2005)

Il brano seguente è stato suddiviso in cinque paragrafi, qui riportati in maniera disordinata e contrassegnati da lettere.
Individuare, tra le soluzioni proposte, la corretta sequenza dei paragrafi componenti il testo segmentato.

A. Veramente nel libro della parrocchia si chiamavano Toscano, ma questo non voleva dir nulla, poiché da che il mondo,
all’Ognina, a Trezza e ad Aci Castello, li avevano sempre conosciuti per Malavoglia, di padre in figlio, che avevano
sempre avuto delle barche sull’acqua e delle tegole al sole.

B. Un tempo i Malavoglia erano stati numerosi come i sassi della strada vecchia di Trezza;

C. Ce n’erano persino ad Ognina, e ad Aci Castello, tutti buona e brava gente di mare, proprio all’opposto di quel che
sembrava dal nomignolo, come dev’essere.

D. Adesso a Trezza non rimanevano che i Malavoglia di Padron ‘Ntoni,

E. Quelli della casa del nespolo, e della Provvidenza ch’era ammarata sul greto, sotto il  lavatoio, accanto alla Concetta
dello zio Cola, e alla paranza di Padron Fortunato Cipolla.

 

A)  C-E-B-A-D

B)  B-C-D-E-A

C)  A-C-D-E-B

D)  A-B-E-C-D

E)  B-C-A-D-E

39.   “È sbagliato non ammettere che le precauzioni prese non sono bastate per impedire il rovesciamento della barca”. 

Basandosi sulla precedente affermazione, individuare quale delle seguenti alternative è esatta. 

A)  Le precauzioni che si possono prendere per impedire il rovesciamento di una barca sono inefficaci

B)  La barca si è rovesciata nonostante le precauzioni prese

C)  Si può affermare che le precauzioni prese sono state sufficienti per impedire il rovesciamento della barca

D)  Bisogna ammettere che non è stata presa alcuna precauzione per impedire il rovesciamento della barca

E)  Grazie alle precauzioni prese la barca non si è rovesciata

40.   La prossima settimana Giovanni deve incontrare: Luigi, Domenico, Marco, Andrea, Gianfranco e Silvia e ha a
disposizione solo le sere di lunedì, martedì e mercoledì. Giovanni decide quindi di incontrare due amici ogni sera. Per
organizzare gli appuntamenti si deve, però, ricordare che: I) Domenico e Silvia non vogliono incontrarsi tra di loro; II)
Andrea non può uscire il lunedì sera; III) Gianfranco può solo il mercoledì sera; IV) Marco e Luigi escono solo insieme. In
base alle precedenti affermazioni, per poter incontrare tutti e sei gli amici, quale delle seguenti persone incontrerà
sicuramente il martedì? 

A)  Andrea

B)  Silvia

C)  Domenico

D)  Luigi

E)  Gianfranco

41.   "Il male non ci ferma: possiamo cadere mille volte, ma il male non ci definisce, come invece definisce la mentalità
mondana, per cui alla fine gli uomini giustificano quello che non riescono a non fare. Caratteristica della vera moralità è
allora il desiderio di correzione. Il termine “correggere”, che traduce il latino “regere cum”, indica il camminare
reggendosi assieme". 

Una sola delle seguenti affermazioni è coerente con il significato del brano precedente. Quale?

A)  Non importa fare il male o il bene: l'importante è fare, tanto poi qualcuno potrà intervenire a correggere gli errori

B)  Le persone non possono essere fermate dalle azioni malvagie perché alla fine qualcuno giustificherà quello che non
riescono a fare

C)  Una persona veramente morale non ha come caratteristica quella di non fare mai il male, bensì il desiderio di correzione

D)  Se si cammina assieme si può fare ciò che si vuole perché il giudizio morale deriva dal sorreggersi a vicenda

E)  Gli uomini con il desiderio di correzione giustificano quello che non riescono a non fare 

42.   Qual’è la velocità di un camion che percorre un tragitto di 60 km in 1h 40’?

A)  36 km/h

B)  41 km/h

C)  50 km/h

D)  48 km/h

E)  29 km/h
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43.   “Se non metti le grate di sicurezza, i ladri non fanno fatica a entrare”. Se la precedente  affermazione è vera, allora
non é vero che:

A)  se i ladri hanno fatto fatica a entrare è perché hai messo le grate di sicurezza

B)  è necessario mettere le grate di sicurezza per far sì che i ladri facciano fatica a entrare

C)  se i ladri non fanno fatica a entrare è perché non hai messo le grate di sicurezza

D)  le grate di sicurezza sono la migliore protezione per la casa 

E)  se metti le grate di sicurezza i ladri non fanno fatica a entrare

44.   "La conoscenza aumenta sicuramente nel corso degli studi medici, mentre successivamente alla laurea sono
possibili sia un suo ulteriore incremento, sia un impoverimento legato alla perdita delle nozioni non strettamente legate
alla routine professionale. In ogni caso, le caratteristiche della conoscenza si modificano sostanzialmente quando il
sanitario entra in contatto con la realtà professionale". 

Quale delle seguenti affermazioni NON può essere dedotta dalla lettura del brano precedente?

A)  Gli studenti di medicina aumentano le loro conoscenze durante gli studi 

B)  Gran parte delle nozioni acquisite durante gli studi va comunque perduta dopo la laurea

C)  Una parte delle nozioni acquisite durante gli studi può andare perduta dopo la laurea

D)  È possibile che alcuni medici aumentino le loro conoscenze dopo la laurea

E)  A contatto con la realtà professionale si verificano modifiche qualitative della conoscenza

45.   È stato commesso un furto in una banca e sono stati arrestati tre sospetti: Fabio, Dario ed Enrico. L'inquirente sa
che due di essi dicono la verità e uno solo mente. Fabio dice che è stato Dario a commettere il furto, Enrico proclama la
propria innocenza, così come Dario. In base alle precedenti informazioni si può essere sicuri che il colpevole:

A)  non è certamente Fabio

B)  non è certamente Enrico

C)  è certamente Enrico

D)  è certamente Dario

E)  non è certamente Dario 

LINGUA ITALIANA - SINTASSI

46.   Nell’espressione idiomatica ‘Il terzo mondo’ è presente:

A)  un aggettivo numerale cardinale

B)  un aggettivo numerale frazionario

C)  un aggettivo numerale ordinale

D)  un aggettivo numerale moltiplicativo

E)  un aggettivo numerale distributivo

47.   Nella frase “Marco è arrivato alle 16 a bordo della sua nuova automobile” è contenuto un complemento …

A)  di materia

B)  di tempo

C)  d’agente

D)  di stato in luogo

E)   oggetto

48.   In quali di queste frasi si trova un pronome dimostrativo?

A)  Ho incontrato Carla e le ho chiesto un favore.

B)  Questi pennarelli colorano male

C)  Alcuni studenti sono stati promossi, altri ripeteranno l’anno.

D)  Sai che quella è la mia bicicletta?

E)   Mio padre è più anziano del tuo.

49.   Nella frase “Sono andato a Napoli con la macchina” , con la macchina è complemento:

A)  Di moto a luogo

B)  Di stato in luogo

C)  Di mezzo o strumento

D)  Di termine

E)  Di modo
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50.   La subordinata del seguente periodo: ‘Svegliata dal telefono, Alice aprì gli occhi’ è una proposizione:

A)  finale

B)  consecutiva

C)  causale

D)  concessiva

E)  temporale

51.   Come definiamo l’aggettivo qualificativo?

A)  Come una parte invariabile del discorso

B)  Come una parola che si aggiunge al nome per esprimere una qualità

C)  Come una parola che permette al nome di essere specificato in una frase

D)  Come una parola che specifica il nome cui si riferisce

E)  Nessuna delle altre risposte

52.   In una delle frasi seguenti è presente un aggettivo sostantivato: in quale?

A)  Maria ha un tatuaggio stupendo.

B)  La mirabolante avventura degli astronauti americani si è appena conclusa.

C)  I buoni propositi di Giacomo potrebbero non bastare per la soluzione del problema.

D)  Gli onesti vinceranno sui corrotti se manterranno un elevato livello di attenzione.

E)  Nessuna delle altre risposte.

53.   La frase ‘Lavoro in centro città, ma vivo in provincia’ contiene due complementi di:

A)  moto a luogo

B)  moto in luogo

C)  moto per luogo

D)  stato in luogo

E)  modo

54.   In una delle frasi seguenti “che” funge da complemento oggetto: in quale?

A)  Ritengo che anche i preti debbano potersi sposare.

B)  Francesco, che ha terminato i suoi studi, si prepara ad affrontare un concorso.

C)  Andrea sostiene che si debba adattare il progetto alle nuove disposizioni di legge.

D)  L’auto che hai acquistato è davvero bella.

E)  Nessuna delle altre risposte.

55.   Nella frase “ Ci lasciarono di stucco”, di stucco è:

A)  Complemento di termine

B)  Complemento oggetto

C)  Complemento di modo

D)  Complemento di stato in luogo

E)  Complemento di tempo

56.   �Come definiamo gli avverbi?

A)  Come parti variabili del discorso

B)  Come parti del discorso che concordano sempre in numero e genere con il sostantivo cui si riferiscono

C)  Come parti invariabili del discorso

D)  Come parti del discorso che non modificano il significato delle parole cui si affiancano

E)  Nessuna delle altre risposte

57.   Nella lingua italiana, il segno di punteggiatura “punto e virgola” indica:

A)  una pausa di durata breve per chiarire l’ordine logico dei pensieri

B)  una pausa di durata lunga conclusiva

C)  una pausa di durata media tra la virgola e il punto fermo

D)  una pausa di durata breve, rapida per introdurre una spiegazione

E)   una pausa di durata media per concludere un periodo

58.   Nel periodo ipotetico, è detta ‘protasi’:

A)  la proposizione reggente

B)  la proposizione condizionale

C)  la locuzione congiuntiva

D)  il tempo verbale

E)  il modo verbale
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59.   Completa la frase proposta con una proposizione esplicita: “È necessario procedere in questa direzione…”

A)  per vincere le sfide future.

B)  prestando attenzione ai trabocchetti.

C)  ma non dobbiamo sottovalutare i nuovi avversari.

D)  l’unica adeguata ai nostri scopi.

E)   nessuna proposizione proposta è esplicita.

60.   Quale di questi periodi non contiene un predicato nominale:

A)  Mario era contentissimo

B)  Mario è un architetto

C)  Mario sta per partire

D)  Mario è bravo in matematica

E)  Mario sarà un ottimo avvocato

61.   In quale delle seguenti frasi è presente un complemento di termine?

A)  Alle dieci eravamo ancora in stazione.

B)  Da alcuni mesi lavora alla costruzione di un ponte.

C)  Matteo, restituisci quel libro all’insegnante.

D)  Fra due giorni andrò a Genova.

E)   Parliamo di questa questione a viso aperto.

62.   Quale di queste affermazioni sulle proposizioni incidentali è falsa:

A)  sono molto lunghe

B)  sono inserite all’interno di un’altra frase

C)  possono stare a conclusione di una frase

D)   sono segnalate da una virgola

E)   sono dette anche parentetiche

63.   Quale tra le seguenti congiunzioni può avere valore finale?

A)  Perchè

B)  Mentre

C)  Come

D)  Se

E)  Purchè

64.   Individua tra le seguenti, la frase formalmente corretta:

A)  Se fossi venuta, ci saremmo divertite

B)  Se fossi venuta, ci saremo divertite

C)  Se eri venuta, ci divertivamo

D)  Se venivi, ci saremmo divertite

E)  Se fossi venuta, ci divertivamo

65.   Individuare la frase che NON è ortograficamente corretta.

A)  Sulla strada per Genova c’era uno spaventoso incidente, che ha rallentato il traffico.

B)  Meglio un uovo oggi che una gallina domani.

C)  Lavorando sodo, dovremmo completare il lavoro in due giorni.

D)  Non c’era un’ombrello che funzionasse.

E)  Il camice di Roberto è sporchissimo.

LINGUA ITALIANA - GRAMMATICA

66.   Solo una delle seguenti frasi è grammaticalmente corretta:

A)  Le spese inerrenti alla casa

B)  Le spese innerenti alla casa

C)  Le spese inerenti la casa

D)  Le spese innerenti la casa

E)  Le spese inerenti alla casa
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67.   Il superlativo assoluto della parola ‘cattivo’ è:

A)  più cattivo

B)  peggiore

C)  peggiormente

D)  pessimo

E)  pessimamente

68.   Quale tra le seguenti parole è scritta correttamente?

A)  Ingegnioso

B)  Ingenio

C)  Ingegniere

D)  Ingegnarsi

E)  Nessuna delle altre risposte

69.   Quale tra i seguenti nomi è collettivo?

A)  Alberi

B)  Cuscino

C)  Flotta

D)  Fiore

E)  Libro

70.   Quale tra i seguenti termini è il contrario di “taccagno”?

A)  Prodigo

B)  Educato

C)  Gentile

D)  Avaro

E)  Tirchio

LINGUA ITALIANA - LESSICO

71.   Qual è il sinonimo del termine "estroso"?

A)  originale

B)  espansivo

C)  serio

D)  cupo

E)  introverso

72.   Qual è un sinonimo di “vezzeggiare”?

A)  Abituare

B)  Coccolare

C)  Svezzare

D)  Diminuire

E)  Ostentare

73.   Qual è un significato di “dirimere”?

A)  Scrivere un testo, per esempio un’opera teatrale

B)  Deridere, prendere in giro 

C)  Cambiare la direzione di un’imbarcazione a vela 

D)  Risolvere un problema, una questione

E)  Smantellare una costruzione

74.   Individuare quale tra i seguenti verbi NON è un contrario di “scindere”:

A)  Legare

B)  Separare

C)  Fondere

D)  Unire

E)  Collegare
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75.   Il significato di "iterazione" è: 

A)  percorso

B)  replica, ripetizione

C)  viaggio

D)  vagabondaggio

E)  influenza reciproca tra due o più forze 

LINGUA ITALIANA - COMPRENSIONE DEL TESTO
Testo

SI LEGGA CON ATTENZIONE IL SEGUENTE BRANO E, TENENDO CONTO DEL SUO CONTENUTO, SI RISPONDA ALLE
RELATIVE DOMANDE. I QUESITI SONO ATTI A VERIFICARE LA CAPACITÀ, DA PARTE DEL CANDIDATO, DI
COMPRENDERE ED ELABORARE CONCETTI PRESENTI NEL TESTO.

Da "Racconti" ITALO SVEVO, Garzanti, 2004

Vino Generoso

Andava a marito una nipote di mia moglie, in quell’età in cui le fanciulle cessano d’essere tali e degenerano in zitelle. La poverina
fino a poco prima s’era rifiutata alla vita, ma poi le pressioni di tutta la famiglia l’avevano indotta a ritornarvi, rinunziando al suo
desiderio di purezza e di religione, aveva accettato di parlare con un giovane che la famiglia aveva prescelto quale buon partito. 

Subito dopo addio religione, addio sogni di virtuosa solitudine, e la data delle nozze era stata stabilita anche più vicina di quanto i
congiunti avessero desiderato. Ed ora sedevamo alla cena della vigilia delle nozze. Io, da vecchio licenzioso, ridevo. Che aveva
fatto il giovane per indurla a mutare tanto presto? Probabilmente l’aveva presa fra le braccia per farle sentire il piacere di vivere e
l’aveva sedotta piuttosto che convinta. Perciò era necessario si facessero loro tanti auguri. Tutti, quando sposano hanno bisogno
di auguri, ma quella fanciulla più di tutti. Che disastro, se un giorno essa avesse dovuto rimpiangere di essersi lasciata rimettere su
quella via, da cui per istinto aveva aborrito. Ed anch’io accompagnai qualche mio bicchiere con auguri, che seppi persino
confezionare per quel caso speciale : “Siate contenti per uno o due anni, poi gli altri lunghi anni li sopporterete più facilmente,
grazie alla riconoscenza di aver goduto. Della gioia resta il rimpianto ed è anche esso un dolore, ma un dolore che copre quello
fondamentale, il vero dolore della vita”. 

Non pareva che la sposa sentisse il bisogno di tanti auguri. Mi sembrava anzi ch’essa avesse la faccia addirittura cristallizzata in
un’espressione d’abbandono fiducioso. Era però la stessa espressione che già aveva avuta quando proclamava la sua volontà di
ritirarsi in un chiostro. Anche questa volta essa faceva un voto, il voto di essere lieta per tutta la vita. Fanno sempre dei voti certuni
a questo mondo. Avrebbe essa adempiuto questo voto meglio del precedente? 

Tutti gli altri, a quella tavola, erano giocondi con grande naturalezza, come lo sono sempre gli spettatori. A me la naturalezza
mancava del tutto. Era una sera memoranda anche per me. Mia moglie aveva ottenuto dal dottor Paoli che per quella sera mi fosse
concesso di mangiare e bere come tutti gli altri. Era la libertà resa più preziosa dal mònito che subito dopo misarebbe stata tolta.
Ed io mi comportai proprio come quei giovincelli cui si concedono per la prima volta le chiavi di casa. Mangiavo e bevevo, non per
sete o per fame, ma avido di libertà. 

Ogni boccone, ogni sorso doveva essere l’asserzione della mia indipendenza. Aprivo la bocca più di quanto occorresse per
ricevervi i singoli bocconi, ed il vino passava dalla bottiglia nel bicchiere fino a traboccare, e non ve lo lasciavo che per un istante
solo. Sentivo una smania di movermi io, e là, inchiodato su quella sedia, seppi avere il sentimento di correre e saltare come un
cane liberato dalla catena. 

Mia moglie aggravò la mia condizione raccontando ad una sua vicina a quale regime io di solito fossi sottoposto, mentre mia figlia
Emma, quindicenne, l’ascoltava e si dava dell’importanza completando le indicazioni della mamma. 

Volevano dunque ricordarmi la catena anche in quel momento in cui m’era stata levata ? E tutta la mia tortura fu descritta: come
pesavano quel po’ di carne che m’era concessa a mezzodì, privandola d’ogni sapore, e come di sera non ci fosse nulla da
pesare, perché la cena si componeva di una rosetta con un pizzico di prosciutto e di un bicchiere di latte caldo senza zucchero, che
mi faceva nausea. Ed io, mentre parlavano, facevo la critica della scienza del dottore e del loroaffetto. Infatti, se il mio organismo
era tanto logoro, come si poteva ammettere che quella sera, perché ci era riuscito quel bel tiro di far sposare chi di sua elezione
non l’avrebbe fatto, esso potesse improvvisamente sopportare tanta roba indigesta e dannosa? E bevendo mi preparavo alla
ribellione del giorno appresso. Ne avrebbero viste di belle.

76.   Qual è l’atteggiamento del narratore nei confronti della cura del Dott. Paoli?

A)  Accetta di buon grado la cura

B)  E’ fiducioso perché vede dei miglioramenti

C)  Infrange la cura di nascosto

D)  E’ diffidente e critico

E)  La ritiene l'unica soluzione ai suoi mali

77.   A che cosa aveva rinunciato la nipote della moglie del dott. Paoli per sposarsi?

A)  All’amore di un altro ragazzo

B)  Alla vocazione

C)  Alla sua famiglia

D)  Alla libertà

E)  Al lavoro
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78.   Dove si trova lo scrittore quando descrive la scena?

A)  Ad un banchetto alla vigilia delle nozze

B)  Nella propria casa

C)  Ad una cena famigliare

D)  Ad un banchetto di nozze

E)  Ad una cena di lavoro

79.   Per quale motivo l’autore è felice di essere a quel banchetto?

A)  Perché era molto affezionato alla nipote

B)  Perché aveva la libertà di mangiare liberamente

C)  Perché poteva trascorre un po’ di tempo con la moglie e la figlia

D)  Perché amava stare in compagnia degli amici del paese

E)  Perché aveva piacere a passare del tempo con i parenti

80.   Secondo il narratore, in quali occasioni la ragazza ha dimostrato lo stesso stato d’animo?

A)  Quando aveva deciso di prendere i voti e quando stava per sposarsi

B)  Quando era morto suo padre e quando aveva deciso di rinunciare alla sua vocazione

C)  Quando era bambina e quando aveva conosciuto il suo futuro sposo

D)  Quando aveva partecipato alle feste di nozze delle compagne

E)  Quando aveva deciso di prendere i voti e quando aveva conosciuto il suo futuro sposo

MODULO A - COMPRENSIONE E ANALISI LINGUISTICA DI TESTI IN LINGUA ITALIANA

Questi brani sono seguiti da alcuni quesiti riguardanti il loro contenuto. Per ciascun quesito, il candidato deve scegliere, tra le
alternative proposte, quella che ritiene corretta (una sola è corretta). Tale scelta deve essere operata soltanto in base alle
informazioni contenute (esplicitamente o implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca
sull’argomento.

Brano 2

Lo stress - il termine, preso dal linguaggio della fisica, indica lo sforzo, la tensione da carico - è l'agente di "disturbo" più trasversale
che ci sia: affratella senza distinzioni di censo, età, sesso e rende le sue vittime solidali nella lotta contro il comune, subdolo
nemico. Riconosciuto per la prima volta dalla scienza nel 1936 grazie a uno studio dell'austriaco Hans Seyle comparso su "Nature",
lo stress colpisce ovunque, spesso in maniera imprevedibile, anche se predilige precise situazioni-tipo. Per esempio, tra le pareti
domestiche, nel traffico, in ufficio, in coda al supermercato, oppure al cinema. Elemento scatenante è la tendenza a riempire il
tempo di parole, gesti, aspettative, tensioni, che non lasciano tregua e fanno sentire perennemente sotto pressione.
Se è difficile evitare del tutto quello che è diventato il naturale corollario della nostra frenesia quotidiana, non resta che imparare a
conviverci! Dando spazio alle strategie di difesa, sia fisiche sia psicologiche, suggerite dal quarto volume della collana "I manuali
del benessere", "Combattere lo stress". Prima regola? Differenziare i vari tipi di stress. Per cogliere, dove possibile, gli aspetti
costruttivi e stimolanti dello stato di "allerta" che investe mente e corpo.
E' l'"eustress", o stress verde, quello da sfruttare per trasformare le difficoltà in occasioni di miglioramento, il peso della routine in
passione. Mentre il "distress", o stress giallo, segnalato da una sottile ma persistente stanchezza, va arginato con qualche modifica
allo stile di vita (dieta, ritmo del sonno, organizzazione del tempo). Invece a chi approda allo stress rosso - causa di tachicardia, mal
di testa, gastrite - può essere di grande aiuto la filosofia delle medicine naturali.

81.   Secondo il brano, se si è afflitti da gastrite lo stress da curare è:�

A)  lo stress rosso

B)  il distress

C)  lo stress giallo

D)  lo stress verde

E)  l’eustress

82.   Il termine "stress" è mutuato dalla:�

A)  fisica e utilizzato nell'accezione moderna dal 1936

B)  fisica e definito nell'accezione moderna nei "Manuali del benessere"

C)  chimica e definito nell'accezione moderna nei "Manuali del benessere"

D)  fisica e indica "disturbo"

E)  matematica

83.   Secondo il brano, qualche piccola modifica dello stile di vita va consigliata a chi: �

A)  soffre di leggera ma persistente stanchezza

B)  vuole trasformare le difficoltà in occasioni di miglioramento

C)  deve trasformare la propria routine in vivace passione

D)  soffre di tachicardia

E)  soffre di pressione alta
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Brano 1

La dieta mediterranea è sempre più minacciata dall'inflazione: a maggio e giugno scorsi c'è stata una stagnazione delle vendite,
aumentate solo dello 0,4% rispetto allo stesso periodo dello scorso anno. La causa è il «sensibile» innalzamento dei prezzi alla
produzione (superiore al 10% nel settore alimentare secondo gli ultimi dati Istat) e dei costi di trasporto che, sugli scaffali dei
supermercati, si sono tradotti in aumenti medi del 4,3%, trainati nel terzo bimestre da alcuni prodotti di base della nostra
alimentazione, come pasta, mozzarella, burro, olio di semi e pelati per la salsa di pomodoro, tutti con aumenti a due cifre.
L'effetto combinato dell'incremento dei prezzi e del calo delle vendite ha determinato un rallentamento della dinamica del fatturato
della Grande distribuzione organizzata (Gdo).
All'interno dell'aggregato dei prodotti del largo consumo confezionato (drogheria alimentare, bevande, freddo, fresco, cura degli
animali, cura della casa e cura della persona) sono gli alimentari a influenzare maggiormente la dinamica del bimestre. Per questo
comparto i prezzi alla produzione si sono impennati a causa dell'aumento delle materie prime e, di conseguenza, il costo della
spesa è cresciuto di oltre 5 punti percentuali anno su anno.
(«Il Sole 24 ore»)

84.   Secondo quanto illustrato nel testo, l'autore nomina proprio la dieta mediterranea perché:�

A)  c'è inflazione generalizzata

B)  in generale sono gli alimentari a influenzare maggiormente la dinamica dei prezzi del bimestre

C)  l'effetto combinato dell'incremento dei prezzi e del calo delle vendite ha determinato un rallentamento della dinamica del
fatturato della Grande distribuzione organizzata

D)  sono saliti i prezzi di prodotti quali pasta, mozzarelle e pomodori che ne sono alla base

E)  ritiene sia la migliore

85.   Secondo quanto illustrato nel testo, il fatturato della Grande distribuzione organizzata (Gdo) è:�

A)  cresciuto più lentamente

B)  minore rispetto allo stesso periodo dello scorso anno

C)  diventato negativo

D)  cresciuto in modo costante

E)  restato stazionario

86.   Secondo quanto scritto nel brano, beni quali la pasta, la mozzarella o i pomodori pelati sono aumentati:�

A)  di almeno il 5%

B)  del 4,3%

C)  solo dello 0,4%

D)  di almeno il 10%

E)  di oltre il 10%

Brano 3

L'obesità è una patologia in costante aumento nei Paesi occidentali che colpisce, senza distinzione, soggetti di ogni età, con un
picco di incidenza nella media infanzia. Secondo l'ipotesi della Bruch (1974) l'obesità infantile si può far risalire alla relazione
precoce madre-bambino, all'inadeguatezza della prima a discriminare correttamente i bisogni del piccolo, all'offerta di cibo come
risposta indifferenziata ai segnali di disagio che egli esprime. Attribuendo al cibo un significato di "consolazione universale" si
altereranno le successive capacità dell'individuo di discriminare correttamente gli stimoli della fame e della sazietà.
Altri, invece, hanno ipotizzato la presenza di un deficit nella capacità di riconoscimento e di regolazione delle emozioni nelle madri
di bambini obesi; è stata inoltre osservata una povertà comunicativa nel sistema familiare di tali bambini, che si rileva soprattutto
nella difficoltà a esprimere emozioni di tipo negativo. Da altre ricerche è emerso che è soprattutto la presenza di problematiche
materne quali, ad esempio, una sintomatologia di tipo psichiatrico che può essere correlata positivamente con l'obesità infantile.
Il bambino obeso viene descritto in letteratura con una struttura di personalità caratterizzata da una tendenza generalizzata alla
passività e alla dipendenza dall'oggetto materno e dalla presenza di vissuti depressivi. Non è, però, chiaro se questi siano una
conseguenza della negativa immagine di sé che si associa all'obesità o se non siano piuttosto una causa dello stesso
comportamento alimentare.

87.   Il brano descrive: �

A)  ipotesi su possibili cause dell'obesità infantile

B)  il forte legame esistente fra gli errori delle madri e i problemi dei figli

C)  un'aspra critica nei confronti dell'inadeguatezza delle madri

D)  la comunicazione fra genitori e figli

E)  le problematiche alimentari di genitori e figli

88.   Secondo quanto riportato nel brano, tra i seguenti fattori, il problema dell'obesità infantile è dovuto principalmente: �

A)  alla ricchezza dei Paesi occidentali

B)  all'incapacità dei bambini di percepire il senso di sazietà

C)  a un'offerta non regolata di cibo al bambino

D)  alla tendenza alla passività presente nei bambini

E)  all’ignoranza dei genitori
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89.   Nel brano si afferma che una delle cause dell'obesità infantile può essere attribuita: �

A)  all'offerta di cibo che parte dalla madre come risposta indiscriminata ai segnali di disagio espressi dal bambino

B)  all'indifferenza della madre sia riguardo alle richieste di cibo sia a quelle di tipo affettivo del bambino

C)  all'indifferenza e mancanza di comunicazione tra i genitori che provocano nel bambino angosce e comportamenti iperfagici

D)  all'incapacità del soggetto in età evolutiva di riconoscere e regolare le proprie emozioni

E)  alla società dei consumi

Brano 4

I problemi se l'universo abbia avuto inizio nel tempo e se sia limitato nello spazio furono in seguito esaminati diffusamente dal
filosofo Immanuel Kant nella monumentale "Critica della ragion pura", la cui prima edizione uscì nel 1781. Kant chiamò questi
problemi "antinomie" (ossia contraddizioni) della pura ragione, convinto com'era che esistessero argomenti altrettanto convincenti a
sostegno della tesi che l'universo avesse avuto un inizio nel tempo e dell'antitesi che esso esistesse da sempre. Il suo argomento a
favore della tesi era che, se l'universo non avesse avuto un inizio, ci sarebbe stato un periodo di tempo infinito prima di ogni
evento, cosa che egli considerava assurda. L'argomento a favore dell'antitesi era che, se l'universo avesse avuto un inizio, ci
sarebbe stato un periodo di tempo infinito prima della sua esistenza, cosicché ci si potrebbe chiedere perché mai l'universo
avrebbe dovuto avere inizio in un qualsiasi tempo particolare piuttosto che in un altro. In realtà le due argomentazioni, a favore sia
della tesi sia dell'antitesi, si innestano sullo stesso ragionamento. Entrambe si fondano sull'assunto inespresso che il tempo
continui a ritroso per sempre, tanto nel caso che l'universo fosse o non fosse esistito dall'eternità. Come vedremo, però, prima
dell'inizio dell'universo il concetto di tempo non ha alcun significato. Questa nozione fu proposta per la prima volta dallo stesso
sant'Agostino [...] che disse invece che il tempo era una proprietà dell'universo creato da Dio e che quindi, prima dell'inizio
dell'universo, il tempo non esisteva.
Quando la maggior parte delle persone credeva in un universo essenzialmente statico o immutabile, il problema se esso avesse o
no avuto un inizio era in realtà una questione di competenza della metafisica o della teologia. Si poteva spiegare altrettanto bene
ciò che si osservava sia con la teoria che l'universo esistesse da sempre sia con la teoria alternativa che esso fosse stato messo in
movimento in un qualche tempo finito in passato, in modo tale da dare l'impressione che esso esistesse da sempre.
(Stephen Hawking, "Dal Big Bang ai buchi neri")

90.   Secondo quanto riportato nel brano, l'antinomia kantiana sull'inizio dell'universo fonda sia la tesi sia l'antitesi: �

A)  sull'assunto implicito che il tempo scorra a ritroso per sempre

B)  sull'assunto implicito che il tempo non possa scorrere a ritroso per sempre

C)  sull'assunto esplicito che il tempo scorra a ritroso per sempre

D)  sull'assunto implicito che il concetto di tempo è un'antinomia

E)  sull'assunto implicito che il tempo non esista

91.   Secondo quanto riportato nel brano, per sant'Agostino il tempo esiste:�

A)  da prima che l'universo venisse creato

B)  da quando esiste l'uomo, in quanto il tempo è pura percezione umana

C)  da sempre, in quanto caratteristica divina

D)  da quando esiste il creato, in quanto il tempo si configura come una proprietà di quest'ultimo

E)  da dopo la nascita di Cristo

92.   Secondo quanto riportato nel brano, per Immanuel Kant il fatto che NON si possa ammettere che ci sia un periodo di
tempo infinito prima di ogni evento è un argomento a favore della tesi che l'universo: �

A)  abbia avuto un inizio nel tempo

B)  sia immutabile

C)  sia limitato nello spazio

D)  esista da sempre

E)  sia senza fine

Brano 5

Nel rivolgerci al nostro interlocutore, se da un lato è utile ascoltare chi ci parla, anche se ci annoia, dall'altro è ancora meglio evitare
di parlare troppo di noi stessi, di quanto siamo bravi o di quanto siamo sfortunati, a meno che non ci venga richiesto. "L'estremo
piacere che proviamo nel parlare di noi stessi deve farci temere di non darne affatto a chi ci ascolta" diceva La Rochefoucauld. Se
ci vantiamo dei nostri successi gli altri non ci ammireranno, non ci considereranno degli eroi; anzi, ci prenderanno in antipatia. Cosa
fare, allora, se devi parlare di te stesso? Be', tanto per cominciare, parla in modo piano, normale, senza indulgere in toni enfatici.
Devono essere i tuoi risultati a farti fare bella figura, non il modo con cui li esponi.
Un consiglio, per esempio, è quello di ricorrere alla tecnica dell'"anch'io"; tutti noi, infatti, proviamo simpatia per chi ci somiglia. Un
proverbio inglese recita: "Birds of a feather flock together" (Gente dello stesso stampo sta insieme/Dimmi con chi vai, ti dirò chi sei)
e anche all'epoca dei Romani Seneca asseriva: "L'amicizia tra due persone è tanto più forte quanto più sono le cose che hanno in
comune".
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93.   Secondo l'autore del brano, è preferibile parlare di se stessi:�

A)  sottolineando le cose che si hanno in comune con l'interlocutore

B)  iniziando ogni frase con l'espressione "anch'io"

C)  in modo piano, normale, anche annoiando

D)  in modo appassionato

E)  modificando il proprio essere

94.   E' corretto affermare che il brano esorta all'amicizia? �

A)  Sì, nel brano l'amicizia viene presentata come l'esito di una buona capacità di comunicare con il proprio interlocutore

B)  No, il brano si limita a fornire consigli su come instaurare un dialogo piacevole con l'interlocutore

C)  No, l'autore ritiene solo che sia indispensabile studiare il proprio interlocutore e calarsi nei suoi panni: solo con questa
tecnica è possibile instaurare una vera comunicazione

D)  Sì, il brano propone l'amicizia come fondamentale valore sociale

E)  No, il brano si concentra su come ingannare il proprio interlocutore

95.   Qual è l'intento dell'autore? �

A)  Convincere che non bisogna parlare mai di se stessi

B)  Indicare il modo migliore per parlare di se stessi

C)  Spiegare come in una conversazione la cosa più piacevole sia ascoltare

D)  Dimostrare che i proverbi forniscono i migliori consigli

E)  Indicare come sembrare migliori di quello che si è realmente
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CULTURA UMANISTICA - STORIA

1.   Quale evento provocò l'intervento degli Stati Uniti d’America, nella seconda guerra mondiale?

A)  La pace di Brest Litovsk

B)  L'invasione nazista della Polonia 

C)  L'attacco giapponese di Pearl Harbour

D)  L'annessione dell'Austria alla Germania 

E)  L'aggressione italiana all'Etiopia

2.   La cosiddetta “marcia su Roma” è un evento che segna: 

A)  l'entrata in Roma delle truppe alleate il 6 giugno 1944

B)  la presa del potere di Mussolini

C)  l'entrata in Roma delle truppe lanzichenecche di Carlo V d’Asburgo nel 1527 

D)  la presa di Roma da parte di Alarico 

E)  la definitiva annessione di Roma al Regno d'Italia nel 1870

3.   �In quale anno fu assassinato il presidente USA, John F. Kennedy?

A)  1960

B)  1971

C)  1965

D)  1963

E)  1968

4.   Quale dei seguenti avvenimenti si situa cronologicamente tra l’inizio della politica del New Deal, da  parte di
Roosevelt, e la morte di Stalin? 

A)  La nascita del Comecon 

B)  L’intervento sovietico in Ungheria 

C)  La crisi USA-URSS nella Baia dei Porci

D)  Il naufragio del Titanic

E)  L’intervento sovietico in Cecoslovacchia 

5.   Il trattato di Parigi, firmato nel 1898, ridusse Cuba a protettorato: 

A)  brasiliano

B)  statunitense

C)  spagnolo

D)  portoghese

E)  messicano

6.   Quali Paesi erano presenti, a partire dal gennaio 1919, alla Conferenza generale per la pace di Versailles?

A)  Gran Bretagna, Stati Uniti, Francia, Italia

B)  Russia, Gran Bretagna, Francia, Italia

C)  Svizzera, Gran Bretagna, Bulgaria, Stati Uniti

D)  Spagna, Germania, Austria, Giappone

E)  Belgio, Francia, Stati Uniti, Stato del Vaticano

7.   In che anno venne costruito il muro di Berlino?

A)  1945

B)  1959

C)  1961

D)  1972

E)  1992
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8.   �Chi fu il primo navigatore ad effettuare la circumnavigazione del globo terrestre?

A)  Ferdinando Magellano

B)  Cristoforo Colombo

C)  Bartolomeo Diaz

D)  Vasco da Gama

E)  James Cook

9.   �Dove fu confinato in esilio Napoleone, dopo la sconfitta nella celebre battaglia di Waterloo?

A)  Sant'Elena

B)  Isole d'Elba

C)  Isola di Montecristo

D)  Isola Caprera

E)  Capo Trafalgar

10.   �Chi fu il primo imperatore romano?

A)  Augusto

B)  Giulio Cesare

C)  Tiberio

D)  Claudio

E)  Nerone

CULTURA UMANISTICA - GEOGRAFIA

11.   Quale, tra le seguenti, costituisce una Regione autonoma del Portogallo? 

A)  Barbados 

B)  Azzorre

C)  Canarie

D)  Baleari

E)  Grandi Antille

12.   Quale delle seguenti città è situata più a nord?

A)  Teramo

B)  Arezzo

C)  Macerata

D)  Pesaro

E)  Potenza

13.   �Quali dei seguenti stati NON è attraversato dal fiume Danubio?

A)  Germania

B)  Croazia

C)  Bulgaria

D)  Romania

E)  Repubblica Ceca

14.   �Quali tra le seguenti nazioni presenta uno sbocco marittimo:

A)  Serbia

B)  Macedonia

C)  Bosnia-Herzegovina

D)  Ungheria

E)  Austria

15.   �Quale stato è l'ultimo stato ad entrare a far parte degli Stati Uniti d'America?

A)  Alaska

B)  California

C)  Hawaii

D)  Texas

E)  Porto Rico

CULTURA UMANISTICA - LETTERATURA ITALIANA
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16.   �Il verso "M'illumino d'immenso" è stato scritto da:

A)  Umberto Saba

B)  Eugenio Montale

C)  Cesare Pavese

D)  Giuseppe Ungaretti

E)  Salvatore Quasimodo

17.   �A quale dei seguenti personaggi si riferiscono i versi della Divina Commedia:
"Lo maggior corno della fiamma antica cominciò a crollarsi mormorando"?

A)  Conte Ugolino

B)  Ulisse

C)  Francesca da Rimini

D)  Farinata degli Uberti

E)  Virgilio

18.   �"Dagli atri muscosi, dai Fori cadenti,

Dai boschi, dall'arse fucine stridenti,

Dai solchi bagnati di servo sudor,

Un volgo disperso repente si desta;"

Da quale opera poetica sono tratti i seguenti versi?

A)  I Sepolcri di Ugo Foscolo

B)  Il VI canto dell'Inferno di Dante

C)  Il I libro dell'Iliade

D)  L'Adelchi di Alessandro Manzoni

E)  All'Italia di Francesco Petrarca

19.   �Individua l'accoppiamento autore/opera ERRATO.

A)  Guido Gozzano/"I miei ricordi"

B)  Giacomo Leopardi/"I canti"

C)  Ugo Foscolo/"Le Grazie"

D)  Gabriela D'Annunzio/"Laudi del cielo del mare della terra e degli eroi"

E)  Giuseppe Ungaretti/"L'allegria"

20.   �A quale dei seguenti scrittori italiani del XIX secolo si deve il romanzo "Fede e bellezza"?

A)  Tommaseo

B)  Manzoni

C)  Nievo

D)  Collodi

E)  De Roberto

21.   �"Ei fu siccome immobile, dato il mortal sospiro, stette la spoglia immemore orba di tanto spiro [...]".
Chi è l'autore dei celebri versi citati?

A)  Alessandro Manzoni

B)  Giacomo Leopardi

C)  Ugo Foscolo

D)  Guido Gozzano

E)  Antonio Fogazzaro

22.   �In quale romanzo italiano è importante un albero di nespole?

A)  "Il fu Mattia Pascal" di Luigi Pirandello

B)  "I Malavoglia" di Giovanni Verga

C)  "Se questo è un uomo" di Primo Levi

D)  "La storia" di Elsa Morante

E)  "Il taglio del bosco" di Carlo Cassola
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23.   �Quale dei seguenti autori NON ha mai aderito alla corrente futurista?

A)  Corrado Govoni

B)  Giovanni Verga

C)  Umberto Boccioni

D)  Aldo Palazzeschi

E)  Filippo Tommaso Marinetti

24.   �Quale di queste poesie NON è di Giacomo Leopardi?

A)  Canto notturno di un pastore errante dell'Asia

B)  La Ginestra o il fiore del deserto

C)  All'amica risanata

D)  Amore e morte

E)  Sopra il monumento di Dante

25.   �Nell' Enrico IV, di Luigi Pirandello, il protagonista diventa pazzo per:

A)  Il tradimento della moglie

B)  cause genetiche

C)  una caduta da cavallo

D)  un trauma subito in guerra

E)  lo studio matto e disperatissimo

CULTURA UMANISTICA - LETTERATURA STRANIERA

26.   �Il romanzo "Guerra e Pace" è stato scritto da Lev Tolstoj.
Di quale nazionalità era l'autore?

A)  Svizzera

B)  Polacca

C)  Ungherese

D)  Cecena

E)  Russa

27.   �Il poema epico" Beowulf "prende il nome:

A)  dal suo autore

B)  dal suo protagonista

C)  dalla località dove fu trovato il manoscritto

D)  dal monaco che lo trascrisse

E)  dal poeta cieco che lo cantava prima che fosse messo per iscritto

28.   �"Gente di Dublino" è un'opera letteraria di:

A)  I. Svevo

B)  F. Kafka

C)  J. Joyce

D)  C. Dickens

E)  E. Hemingway

29.   �La campagna di Russia di Napoleone entra in un romanzo dell'Ottocento. Quale?

A)  "Delitto e Castigo" di Dostoevskij

B)  "Guerra e Pace"di Tolstoj

C)  "Madame Bovary" di Flaubert

D)  "David Copperfield" di Dickens

E)  "Germinal" di Zola

30.   �"Papà Goriot" è un romanzo di:

A)  V. Hugo

B)  G. Sand

C)  G. Flaubert

D)  H. de Balzac

E)  Stendhal

CULTURA UMANISTICA - CULTURA GENERALE - CONTEMPORANEITÀ
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31.   �Quali dei seguenti personaggi NON è attualmente Primo Ministro:

A)  V. Putin

B)  M. Rajoy

C)  D. Cameron

D)  J. M. Ayrault

E)  E. Di Rupo

32.   �In quale anno fu proclamata l'Unità d'Italia?

A)  1861

B)  1871

C)  2011

D)  1866

E)  1870

33.   �In quale città ha sede la Banca Centrale Europea?

A)  Strasburgo

B)  Francoforte sul Meno

C)  Bruxelles

D)  Maastricht

E)  Schengen

34.   In base alla Costituzione italiana, i membri del Senato della Repubblica italiana sono eletti per:

A)  7 anni

B)  5 anni

C)  11 anni

D)  9 anni

E)  4 anni

35.   Perchè Remo uccise Romolo?

A)  Perchè scavalcò il pomerium

B)  Per invidia

C)  Non lo uccise

D)  Per motivi religiosi

E)  Per gelosia

CAPACITÀ LOGICO - LINGUISTICHE

36.   �Se in Polinesia aumentasse il numero di aziende operanti sul territorio, sicuramente il tasso di disoccupazione
locale diminuirebbe. L'anno scorso il tasso di disoccupazione della Polinesia è diminuito di 3 punti percentuali rispetto
all'anno precedente". Se le precedenti affermazioni sono vere allora:

A)  sicuramente in Polinesia, l'anno scorso, sono state adottate misure atte a combattere la disoccupazione

B)  tre anni fa la disoccupazione in Polinesia era inferiore di 3 punti percentuali rispetto all'anno scorso

C)  tre anni fa la disoccupazione in Polinesia era inferiore di 1,5 punti percentuali rispetto all'anno scorso

D)  sicuramente in Polinesia, l'anno scorso, è aumentato il numero di aziende operanti sul territorio

E)  è possibile che in Polinesia, l'anno scorso, sia aumentato il numero di aziende operanti sul territorio

37.   “È sbagliato non ammettere che le precauzioni prese non sono bastate per impedire il rovesciamento della barca”. 

Basandosi sulla precedente affermazione, individuare quale delle seguenti alternative è esatta. 

A)  Le precauzioni che si possono prendere per impedire il rovesciamento di una barca sono inefficaci

B)  La barca si è rovesciata nonostante le precauzioni prese

C)  Si può affermare che le precauzioni prese sono state sufficienti per impedire il rovesciamento della barca

D)  Bisogna ammettere che non è stata presa alcuna precauzione per impedire il rovesciamento della barca

E)  Grazie alle precauzioni prese la barca non si è rovesciata
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38.   I Malavoglia (Capitolo I, Giovanni Verga, Einaudi, 2005)

Il brano seguente è stato suddiviso in cinque paragrafi, qui riportati in maniera disordinata e contrassegnati da lettere.
Individuare, tra le soluzioni proposte, la corretta sequenza dei paragrafi componenti il testo segmentato.

A. Veramente nel libro della parrocchia si chiamavano Toscano, ma questo non voleva dir nulla, poiché da che il mondo,
all’Ognina, a Trezza e ad Aci Castello, li avevano sempre conosciuti per Malavoglia, di padre in figlio, che avevano
sempre avuto delle barche sull’acqua e delle tegole al sole.

B. Un tempo i Malavoglia erano stati numerosi come i sassi della strada vecchia di Trezza;

C. Ce n’erano persino ad Ognina, e ad Aci Castello, tutti buona e brava gente di mare, proprio all’opposto di quel che
sembrava dal nomignolo, come dev’essere.

D. Adesso a Trezza non rimanevano che i Malavoglia di Padron ‘Ntoni,

E. Quelli della casa del nespolo, e della Provvidenza ch’era ammarata sul greto, sotto il  lavatoio, accanto alla Concetta
dello zio Cola, e alla paranza di Padron Fortunato Cipolla.

 

A)  C-E-B-A-D

B)  B-C-D-E-A

C)  A-C-D-E-B

D)  A-B-E-C-D

E)  B-C-A-D-E

39.   “Se non metti le grate di sicurezza, i ladri non fanno fatica a entrare”. Se la precedente  affermazione è vera, allora
non é vero che:

A)  se i ladri hanno fatto fatica a entrare è perché hai messo le grate di sicurezza

B)  è necessario mettere le grate di sicurezza per far sì che i ladri facciano fatica a entrare

C)  se i ladri non fanno fatica a entrare è perché non hai messo le grate di sicurezza

D)  le grate di sicurezza sono la migliore protezione per la casa 

E)  se metti le grate di sicurezza i ladri non fanno fatica a entrare

40.   Qual’è la velocità di un camion che percorre un tragitto di 60 km in 1h 40’?

A)  36 km/h

B)  41 km/h

C)  50 km/h

D)  48 km/h

E)  29 km/h

41.   "La conoscenza aumenta sicuramente nel corso degli studi medici, mentre successivamente alla laurea sono
possibili sia un suo ulteriore incremento, sia un impoverimento legato alla perdita delle nozioni non strettamente legate
alla routine professionale. In ogni caso, le caratteristiche della conoscenza si modificano sostanzialmente quando il
sanitario entra in contatto con la realtà professionale". 

Quale delle seguenti affermazioni NON può essere dedotta dalla lettura del brano precedente?

A)  Gli studenti di medicina aumentano le loro conoscenze durante gli studi 

B)  Gran parte delle nozioni acquisite durante gli studi va comunque perduta dopo la laurea

C)  Una parte delle nozioni acquisite durante gli studi può andare perduta dopo la laurea

D)  È possibile che alcuni medici aumentino le loro conoscenze dopo la laurea

E)  A contatto con la realtà professionale si verificano modifiche qualitative della conoscenza

42.   "Il male non ci ferma: possiamo cadere mille volte, ma il male non ci definisce, come invece definisce la mentalità
mondana, per cui alla fine gli uomini giustificano quello che non riescono a non fare. Caratteristica della vera moralità è
allora il desiderio di correzione. Il termine “correggere”, che traduce il latino “regere cum”, indica il camminare
reggendosi assieme". 

Una sola delle seguenti affermazioni è coerente con il significato del brano precedente. Quale?

A)  Non importa fare il male o il bene: l'importante è fare, tanto poi qualcuno potrà intervenire a correggere gli errori

B)  Le persone non possono essere fermate dalle azioni malvagie perché alla fine qualcuno giustificherà quello che non
riescono a fare

C)  Una persona veramente morale non ha come caratteristica quella di non fare mai il male, bensì il desiderio di correzione

D)  Se si cammina assieme si può fare ciò che si vuole perché il giudizio morale deriva dal sorreggersi a vicenda

E)  Gli uomini con il desiderio di correzione giustificano quello che non riescono a non fare 
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43.   “Non è vero che Maria non è bassa” ha lo stesso significato di:

A)  Maria è alta

B)  Maria è tozza

C)  è falso che Maria è bassa

D)  Maria è bassa 

E)  Maria non è bassa 

44.   È stato commesso un furto in una banca e sono stati arrestati tre sospetti: Fabio, Dario ed Enrico. L'inquirente sa
che due di essi dicono la verità e uno solo mente. Fabio dice che è stato Dario a commettere il furto, Enrico proclama la
propria innocenza, così come Dario. In base alle precedenti informazioni si può essere sicuri che il colpevole:

A)  non è certamente Fabio

B)  non è certamente Enrico

C)  è certamente Enrico

D)  è certamente Dario

E)  non è certamente Dario 

45.   La prossima settimana Giovanni deve incontrare: Luigi, Domenico, Marco, Andrea, Gianfranco e Silvia e ha a
disposizione solo le sere di lunedì, martedì e mercoledì. Giovanni decide quindi di incontrare due amici ogni sera. Per
organizzare gli appuntamenti si deve, però, ricordare che: I) Domenico e Silvia non vogliono incontrarsi tra di loro; II)
Andrea non può uscire il lunedì sera; III) Gianfranco può solo il mercoledì sera; IV) Marco e Luigi escono solo insieme. In
base alle precedenti affermazioni, per poter incontrare tutti e sei gli amici, quale delle seguenti persone incontrerà
sicuramente il martedì? 

A)  Andrea

B)  Silvia

C)  Domenico

D)  Luigi

E)  Gianfranco

LINGUA ITALIANA - SINTASSI

46.   Nell’espressione idiomatica ‘Il terzo mondo’ è presente:

A)  un aggettivo numerale cardinale

B)  un aggettivo numerale frazionario

C)  un aggettivo numerale ordinale

D)  un aggettivo numerale moltiplicativo

E)  un aggettivo numerale distributivo

47.   Nella frase “Marco è arrivato alle 16 a bordo della sua nuova automobile” è contenuto un complemento …

A)  di materia

B)  di tempo

C)  d’agente

D)  di stato in luogo

E)   oggetto

48.   In quali di queste frasi si trova un pronome dimostrativo?

A)  Ho incontrato Carla e le ho chiesto un favore.

B)  Questi pennarelli colorano male

C)  Alcuni studenti sono stati promossi, altri ripeteranno l’anno.

D)  Sai che quella è la mia bicicletta?

E)   Mio padre è più anziano del tuo.

49.   Quale tra le seguenti congiunzioni può avere valore finale?

A)  Perchè

B)  Mentre

C)  Come

D)  Se

E)  Purchè

50.   Individua tra le seguenti, la frase formalmente corretta:

A)  Se fossi venuta, ci saremmo divertite

B)  Se fossi venuta, ci saremo divertite

C)  Se eri venuta, ci divertivamo

D)  Se venivi, ci saremmo divertite

E)  Se fossi venuta, ci divertivamo
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51.   In quale delle seguenti frasi è presente un complemento di termine?

A)  Alle dieci eravamo ancora in stazione.

B)  Da alcuni mesi lavora alla costruzione di un ponte.

C)  Matteo, restituisci quel libro all’insegnante.

D)  Fra due giorni andrò a Genova.

E)   Parliamo di questa questione a viso aperto.

52.   Nella lingua italiana, il segno di punteggiatura “punto e virgola” indica:

A)  una pausa di durata breve per chiarire l’ordine logico dei pensieri

B)  una pausa di durata lunga conclusiva

C)  una pausa di durata media tra la virgola e il punto fermo

D)  una pausa di durata breve, rapida per introdurre una spiegazione

E)   una pausa di durata media per concludere un periodo

53.   La subordinata del seguente periodo: ‘Svegliata dal telefono, Alice aprì gli occhi’ è una proposizione:

A)  finale

B)  consecutiva

C)  causale

D)  concessiva

E)  temporale

54.   Nel periodo ipotetico, è detta ‘protasi’:

A)  la proposizione reggente

B)  la proposizione condizionale

C)  la locuzione congiuntiva

D)  il tempo verbale

E)  il modo verbale

55.   Nella frase “Sono andato a Napoli con la macchina” , con la macchina è complemento:

A)  Di moto a luogo

B)  Di stato in luogo

C)  Di mezzo o strumento

D)  Di termine

E)  Di modo

56.   Completa la frase proposta con una proposizione esplicita: “È necessario procedere in questa direzione…”

A)  per vincere le sfide future.

B)  prestando attenzione ai trabocchetti.

C)  ma non dobbiamo sottovalutare i nuovi avversari.

D)  l’unica adeguata ai nostri scopi.

E)   nessuna proposizione proposta è esplicita.

57.   Come definiamo l’aggettivo qualificativo?

A)  Come una parte invariabile del discorso

B)  Come una parola che si aggiunge al nome per esprimere una qualità

C)  Come una parola che permette al nome di essere specificato in una frase

D)  Come una parola che specifica il nome cui si riferisce

E)  Nessuna delle altre risposte

58.   �Come definiamo gli avverbi?

A)  Come parti variabili del discorso

B)  Come parti del discorso che concordano sempre in numero e genere con il sostantivo cui si riferiscono

C)  Come parti invariabili del discorso

D)  Come parti del discorso che non modificano il significato delle parole cui si affiancano

E)  Nessuna delle altre risposte
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59.   Nella frase “ Ci lasciarono di stucco”, di stucco è:

A)  Complemento di termine

B)  Complemento oggetto

C)  Complemento di modo

D)  Complemento di stato in luogo

E)  Complemento di tempo

60.   In una delle frasi seguenti “che” funge da complemento oggetto: in quale?

A)  Ritengo che anche i preti debbano potersi sposare.

B)  Francesco, che ha terminato i suoi studi, si prepara ad affrontare un concorso.

C)  Andrea sostiene che si debba adattare il progetto alle nuove disposizioni di legge.

D)  L’auto che hai acquistato è davvero bella.

E)  Nessuna delle altre risposte.

61.   In una delle frasi seguenti è presente un aggettivo sostantivato: in quale?

A)  Maria ha un tatuaggio stupendo.

B)  La mirabolante avventura degli astronauti americani si è appena conclusa.

C)  I buoni propositi di Giacomo potrebbero non bastare per la soluzione del problema.

D)  Gli onesti vinceranno sui corrotti se manterranno un elevato livello di attenzione.

E)  Nessuna delle altre risposte.

62.   Quale di queste affermazioni sulle proposizioni incidentali è falsa:

A)  sono molto lunghe

B)  sono inserite all’interno di un’altra frase

C)  possono stare a conclusione di una frase

D)   sono segnalate da una virgola

E)   sono dette anche parentetiche

63.   Quale di questi periodi non contiene un predicato nominale:

A)  Mario era contentissimo

B)  Mario è un architetto

C)  Mario sta per partire

D)  Mario è bravo in matematica

E)  Mario sarà un ottimo avvocato

64.   La frase ‘Lavoro in centro città, ma vivo in provincia’ contiene due complementi di:

A)  moto a luogo

B)  moto in luogo

C)  moto per luogo

D)  stato in luogo

E)  modo

65.   Individuare la frase che NON è ortograficamente corretta.

A)  Sulla strada per Genova c’era uno spaventoso incidente, che ha rallentato il traffico.

B)  Meglio un uovo oggi che una gallina domani.

C)  Lavorando sodo, dovremmo completare il lavoro in due giorni.

D)  Non c’era un’ombrello che funzionasse.

E)  Il camice di Roberto è sporchissimo.

LINGUA ITALIANA - GRAMMATICA

66.   Solo una delle seguenti frasi è grammaticalmente corretta:

A)  Le spese inerrenti alla casa

B)  Le spese innerenti alla casa

C)  Le spese inerenti la casa

D)  Le spese innerenti la casa

E)  Le spese inerenti alla casa
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67.   Quale tra i seguenti nomi è collettivo?

A)  Alberi

B)  Cuscino

C)  Flotta

D)  Fiore

E)  Libro

68.   Quale tra i seguenti termini è il contrario di “taccagno”?

A)  Prodigo

B)  Educato

C)  Gentile

D)  Avaro

E)  Tirchio

69.   Quale tra le seguenti parole è scritta correttamente?

A)  Ingegnioso

B)  Ingenio

C)  Ingegniere

D)  Ingegnarsi

E)  Nessuna delle altre risposte

70.   Il superlativo assoluto della parola ‘cattivo’ è:

A)  più cattivo

B)  peggiore

C)  peggiormente

D)  pessimo

E)  pessimamente

LINGUA ITALIANA - LESSICO

71.   Qual è il sinonimo del termine "estroso"?

A)  originale

B)  espansivo

C)  serio

D)  cupo

E)  introverso

72.   Individuare quale tra i seguenti verbi NON è un contrario di “scindere”:

A)  Legare

B)  Separare

C)  Fondere

D)  Unire

E)  Collegare

73.   Il significato di "iterazione" è: 

A)  percorso

B)  replica, ripetizione

C)  viaggio

D)  vagabondaggio

E)  influenza reciproca tra due o più forze 

74.   Qual è un significato di “dirimere”?

A)  Scrivere un testo, per esempio un’opera teatrale

B)  Deridere, prendere in giro 

C)  Cambiare la direzione di un’imbarcazione a vela 

D)  Risolvere un problema, una questione

E)  Smantellare una costruzione
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75.   Qual è un sinonimo di “vezzeggiare”?

A)  Abituare

B)  Coccolare

C)  Svezzare

D)  Diminuire

E)  Ostentare

LINGUA ITALIANA - COMPRENSIONE DEL TESTO
Testo

SI LEGGA CON ATTENZIONE IL SEGUENTE BRANO E, TENENDO CONTO DEL SUO CONTENUTO, SI RISPONDA ALLE
RELATIVE DOMANDE. I QUESITI SONO ATTI A VERIFICARE LA CAPACITÀ, DA PARTE DEL CANDIDATO, DI
COMPRENDERE ED ELABORARE CONCETTI PRESENTI NEL TESTO.

Da "Racconti" ITALO SVEVO, Garzanti, 2004

Vino Generoso

Andava a marito una nipote di mia moglie, in quell’età in cui le fanciulle cessano d’essere tali e degenerano in zitelle. La poverina
fino a poco prima s’era rifiutata alla vita, ma poi le pressioni di tutta la famiglia l’avevano indotta a ritornarvi, rinunziando al suo
desiderio di purezza e di religione, aveva accettato di parlare con un giovane che la famiglia aveva prescelto quale buon partito. 

Subito dopo addio religione, addio sogni di virtuosa solitudine, e la data delle nozze era stata stabilita anche più vicina di quanto i
congiunti avessero desiderato. Ed ora sedevamo alla cena della vigilia delle nozze. Io, da vecchio licenzioso, ridevo. Che aveva
fatto il giovane per indurla a mutare tanto presto? Probabilmente l’aveva presa fra le braccia per farle sentire il piacere di vivere e
l’aveva sedotta piuttosto che convinta. Perciò era necessario si facessero loro tanti auguri. Tutti, quando sposano hanno bisogno
di auguri, ma quella fanciulla più di tutti. Che disastro, se un giorno essa avesse dovuto rimpiangere di essersi lasciata rimettere su
quella via, da cui per istinto aveva aborrito. Ed anch’io accompagnai qualche mio bicchiere con auguri, che seppi persino
confezionare per quel caso speciale : “Siate contenti per uno o due anni, poi gli altri lunghi anni li sopporterete più facilmente,
grazie alla riconoscenza di aver goduto. Della gioia resta il rimpianto ed è anche esso un dolore, ma un dolore che copre quello
fondamentale, il vero dolore della vita”. 

Non pareva che la sposa sentisse il bisogno di tanti auguri. Mi sembrava anzi ch’essa avesse la faccia addirittura cristallizzata in
un’espressione d’abbandono fiducioso. Era però la stessa espressione che già aveva avuta quando proclamava la sua volontà di
ritirarsi in un chiostro. Anche questa volta essa faceva un voto, il voto di essere lieta per tutta la vita. Fanno sempre dei voti certuni
a questo mondo. Avrebbe essa adempiuto questo voto meglio del precedente? 

Tutti gli altri, a quella tavola, erano giocondi con grande naturalezza, come lo sono sempre gli spettatori. A me la naturalezza
mancava del tutto. Era una sera memoranda anche per me. Mia moglie aveva ottenuto dal dottor Paoli che per quella sera mi fosse
concesso di mangiare e bere come tutti gli altri. Era la libertà resa più preziosa dal mònito che subito dopo misarebbe stata tolta.
Ed io mi comportai proprio come quei giovincelli cui si concedono per la prima volta le chiavi di casa. Mangiavo e bevevo, non per
sete o per fame, ma avido di libertà. 

Ogni boccone, ogni sorso doveva essere l’asserzione della mia indipendenza. Aprivo la bocca più di quanto occorresse per
ricevervi i singoli bocconi, ed il vino passava dalla bottiglia nel bicchiere fino a traboccare, e non ve lo lasciavo che per un istante
solo. Sentivo una smania di movermi io, e là, inchiodato su quella sedia, seppi avere il sentimento di correre e saltare come un
cane liberato dalla catena. 

Mia moglie aggravò la mia condizione raccontando ad una sua vicina a quale regime io di solito fossi sottoposto, mentre mia figlia
Emma, quindicenne, l’ascoltava e si dava dell’importanza completando le indicazioni della mamma. 

Volevano dunque ricordarmi la catena anche in quel momento in cui m’era stata levata ? E tutta la mia tortura fu descritta: come
pesavano quel po’ di carne che m’era concessa a mezzodì, privandola d’ogni sapore, e come di sera non ci fosse nulla da
pesare, perché la cena si componeva di una rosetta con un pizzico di prosciutto e di un bicchiere di latte caldo senza zucchero, che
mi faceva nausea. Ed io, mentre parlavano, facevo la critica della scienza del dottore e del loroaffetto. Infatti, se il mio organismo
era tanto logoro, come si poteva ammettere che quella sera, perché ci era riuscito quel bel tiro di far sposare chi di sua elezione
non l’avrebbe fatto, esso potesse improvvisamente sopportare tanta roba indigesta e dannosa? E bevendo mi preparavo alla
ribellione del giorno appresso. Ne avrebbero viste di belle.

76.   Qual è l’atteggiamento del narratore nei confronti della cura del Dott. Paoli?

A)  Accetta di buon grado la cura

B)  E’ fiducioso perché vede dei miglioramenti

C)  Infrange la cura di nascosto

D)  E’ diffidente e critico

E)  La ritiene l'unica soluzione ai suoi mali

77.   Per quale motivo l’autore è felice di essere a quel banchetto?

A)  Perché era molto affezionato alla nipote

B)  Perché aveva la libertà di mangiare liberamente

C)  Perché poteva trascorre un po’ di tempo con la moglie e la figlia

D)  Perché amava stare in compagnia degli amici del paese

E)  Perché aveva piacere a passare del tempo con i parenti
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78.   Secondo il narratore, in quali occasioni la ragazza ha dimostrato lo stesso stato d’animo?

A)  Quando aveva deciso di prendere i voti e quando stava per sposarsi

B)  Quando era morto suo padre e quando aveva deciso di rinunciare alla sua vocazione

C)  Quando era bambina e quando aveva conosciuto il suo futuro sposo

D)  Quando aveva partecipato alle feste di nozze delle compagne

E)  Quando aveva deciso di prendere i voti e quando aveva conosciuto il suo futuro sposo

79.   Dove si trova lo scrittore quando descrive la scena?

A)  Ad un banchetto alla vigilia delle nozze

B)  Nella propria casa

C)  Ad una cena famigliare

D)  Ad un banchetto di nozze

E)  Ad una cena di lavoro

80.   A che cosa aveva rinunciato la nipote della moglie del dott. Paoli per sposarsi?

A)  All’amore di un altro ragazzo

B)  Alla vocazione

C)  Alla sua famiglia

D)  Alla libertà

E)  Al lavoro

MODULO B - COMPRENSIONE E ANALISI LINGUISTICA DI TESTI IN LINGUA INGLESE

81.   In today's global market-place few firms are sheltered from international competition. Most markets are very
competitive. Some are extremely competitive. In a number of industries supply has grown faster than demand and, as
too many firms compete for too few customers, some markets have become hyper-competitive. Hyper-competition can
be fairly short-lived, but in some sectors it has become the norm. The automobile industry is a classic example. How do
you cut costs by 20%, improve quality and increase output all at once? It's a pretty tough question, but one that
carmakers and their suppliers have had to answer regularly. In view of market conditions, it is hardly surprising that the
automotive sector has become so competitive. In recent years, productivity has increased very quickly, but demand has
grown quite slowly. This has resulted in over-capacity. The problem has been worsened by slow growth in markets.
Several car manufacturers have invested in new plants to meet growing demand abroad. But many vehicle markets have
proved rather slow in developing. Early forecasts, it appears, were a little optimistic. Several new plants have been set
up.....

Complete the last sentence.

A)  to set new regulations.

B)  to curb inflation.

C)  to support foreign customers.

D)  to respond to demand overseas.

E)  to reduce the gap.

82.   She regards ____________ as a failure for having dropped out ______ university.�

A)  herself/at

B)  self/in

C)  her own self/of

D)  herself/of

E)  herself/in

83.   I'm sorry, I _______________________ . I _______________________ about Jim.�

A)  wasn't concentrating/was thinking

B)  didn't concentrate/was thinking

C)  was concentrating/didn't think

D)  was thinking/was concentrating

E)  didn't concentrate/didn't think

84.   Choose the best phrase to complete this question.
"____ money did the government ask them for?"

A)  How much

B)  Too much

C)  How many

D)  A lot of

E)  Too many
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85.   ITV made its long-awaited debut on digital satellite television last night after an agreement with BSkyB that followed
months of negotiations. Until now ITV has been available in digital form only on cable and digital terrestrial TV. But from
last night the digital version of ITV1, with its 16 regional variations, was available on Sky Digital. The ITV2 channel will
follow in the next few days and will be available for the first time in the 5.5 million homes with digital satellite - an
increase of more than 150 per cent on its current audience. The deal between ITV and BSkyB, in which the News
Corporation, parent company of The Times, has a 36.3 per cent stake, should give an advertising revenue boost to
Granada and Carlton, the two main ITV companies. Advertisers were angered by the fact that ITV was not carried on Sky
Digital, the country's most popular digital platform. ITV will pay BSkyB about £13 million a year under the deal. Stuart
Prebble, chief executive of ITV, said last night that the deal was "good news for satellite viewers", who will be able to
watch ITV1 and ITV2 with digital quality pictures and full programme information. Stuart Prebble said that the deal was.....

Complete the last sentence

A)  attractive for satellite viewers.

B)  near.

C)  a long way off.

D)  a deterrent for viewers.

E)  useless.

86.   Choose the best word or phrase to complete this sentence:
"Don't buy that jacket - it's ____ for you."�

A)  too big

B)  too big size

C)  too much big

D)  bigger

E)  more big

87.   Choose the best word to complete this sentence:
"The budget for next year hasn't been finalised ____ .�"

A)  still

B)  yet

C)  already

D)  always

E)  also

88.   The boy admitted _____________ the toy.�

A)  to break

B)  broken

C)  breaking

D)  he breaks

E)  to have break

89.   Bromley Limited ________________ in 1908. The founder of the company, Alec Bromley was a steeplejack. In the
early years, Alec ran the business with his son, George. The pair owned a horse and cart, some essential tools and
equipment and operated from a rented yard in Liverpool, England. �

Which of the given alternatives correctly fills in the gap ?

A)  has been established

B)  were established

C)  was established

D)  established

E)  have been established

90.   Choose the best word to complete this sentence:
"You can invest your money in stocks and ____."�

A)  divides

B)  bears

C)  shares

D)  hedges

E)  socks

Pagina 13



91.   Choose the best phrase to complete this question.

"_____ to do the training program face-to-face or online?"

A)  Cost less

B)  Is cheaper

C)  Is it cheaper

D)  Is cheap

E)  Is less cheap

92.   He works very, very ....�

A)  in a caring way.

B)  careful.

C)  carefully.

D)  likely.

E)  lovely.

93.   If this rain .... soon, we'll turn around and go back home.

A)  doesn't stop

B)  not stopping

C)  won't stop

D)  isn't stopping

E)  not to stop

94.   .... other market possibilities, he mentioned a promising deal.�

A)  While we were discussing

B)  While we were having

C)  During our discussion

D)  Suddenly he'd mention

E)  He knew

95.   Choose the best word or phrase to complete this sentence:
"John Baxter sent a report this afternoon from ____ the disaster scene.�"

A)  close to

B)  next

C)  far

D)  in front

E)  not far
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